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AI IN TRAINING IN-SERVICE ELEMENTARY SCHOOL TEACHERS FOR BUILDING 

INCLUSIVE LEARNING ENVIRONMENT IN UKRAINЕ 
Sydoriv Sergiy  

ABSTRACT. The paper highlights the prospects and challenges of using artificial intelligence in the preparation 

of primary school teachers to organize an inclusive educational environment. Technical, digital and moral-ethical 

aspects are analysed, which are crucial in a country torn by the war. The experience of integrating online resources 

and tools into the inclusive education curriculum is showcased. 

KEYWORDS: inclusive education, curriculum, professional education, research. 
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МОДЕЛЬ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ДО 

ЗАСТОСУВАННЯ ІКТ У НАВЧАННІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ПРЕДМЕТІВ 

(ІНТЕГРОВАНИХ КУРСІВ) 
Скворцова Світлана1, Бріцкан Тетяна2 

1ДЗ «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К.Д. Ушинського», Одеса, Україна 
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АНОТАЦІЯ. У публікації презентовано адаптивну модель підготовки майбутніх учителів початкової 

школи до застосування ІКТ у навчанні молодших школярів предметів чи інтегрованих курсів, яка охоплює 

чотири блоки: цільовий, змістово-організаційний, технологічний та результативний. Доведено 

ефективність розробленої моделі підготовки під час педагогічного експерименту на базі трьох ЗВО 

України. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: майбутній вчитель початкової школи, ІКТ, професійна діяльність, комплекс онлайн-

сервісів, адаптивна модель підготовки.  

І. Вступ 

Організація навчання сучасних молодших школярів, які є представниками цифрового 

покоління, має враховувати їх прагнення перебувати одночасно у двох світах – фізичному і 

цифровому. Кліповість когнітивних процесів, вимагає строкатого темпу навчання, швидкого 

переключення з однієї форми подання інформації до іншої. Стрімкий розвиток ІКТ і штучного 

інтелекту створює передумови для  використання ІКТ у навчальних цілях. Зокрема, існує 

велика кількість онлайн-сервісів та освітніх середовищ, в тому числі і з інструментами 

штучного інтелекту, які може використовувати вчитель на уроках у початковій школі. Їх 

різноманіття викликає потребу у обґрунтованому відборі комплексу онлайн-сервісів, до 

роботи з якими слід готувати майбутніх учителів ще у стінах університету. Цей факт 

актуалізує потребу розробки моделі підготовки майбутніх учителів початкової школи до 

застосування ІКТ у професійній діяльності.  

ІІ. Адаптивна модель підготовки майбутніх учителів до використання ІКТ в 

професійній діяльності 

Проаналізувавши запропоновані науковцями [1-6] підходи та моделі підготовки майбутніх 

учителів початкової школи до застосування ІКТ у професійній діяльності, нами визначено, що 

й досі не існує обґрунтованого комплексу онлайн сервісів і освітніх середовищ, до роботи з 

якими слід готувати майбутніх учителів. Тому, нашу увагу було зосереджено на вимогах 

відбору онлайн сервісів, за якими розроблено комплекс, що виступає змістом підготовки.  

Отже, метою нашого дослідження є формування в майбутніх учителів початкової школи 

готовності до використання ІКТ у навчанні учнів предметів чи інтегрованих курсів. Причому, 

готовність майбутнього вчителя початкової школи до застосування ІКТ у процесі навчання 

молодших школярів предметів чи інтегрованих курсів розуміємо як особистісний стан, який 

передбачає наявність у педагога потреби у використанні засобів навчання на основі ІКТ, знань 

цифрових ресурсів учителя та умінь методично грамотно впроваджувати їх у професійну 

діяльність. Нами визначено та схарактеризовано її структурні компоненти: мотиваційний, 

змістовий та операційно-діяльнісний.  
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Для досягнення зазначеної мети нами було дібрано зміст підготовки – комплекс онлайн-

сервісів для організації очного, дистанційного (у синхронному й асинхронному режимах) та 

змішаного навчання. Цей зміст пропонується студентам у процесі опанування ними  

навчальних дисциплін методичного спрямування. Комплекс онлайн-сервісів сформовано на 

основі виокремлених нами вимог та з врахуванням уподобань учителів початкової школи, що 

були з’ясовані в результаті онлайн-опитувань [7-11]. Розроблена система вимог щодо відбору 

сервісів охоплює вісім груп, а саме:   

І група вимог щодо створення інтерактивних вправ: 1) можливість створення вправ до всіх 

розділів навчального предмета; 2) наявність достатньої кількості платформ для 

урізноманітнення інтерактивних вправ; 3) можливість яскравого оформлення інтерактивних 

вправ через використання картинок, графіків, діаграм, аудіо- та відеоматеріалів тощо; 

4) наявність анімацій, динамічності та спеціальних ефектів в інтерактивних вправах; 

5) можливість створення диференційованих вправ за рівнями складності; 6) можливість 

подання серії інтерактивних вправ за рівнями просування, де учень бачить, скільки вправ йому 

необхідно виконати, аби перейти на рівень вище; 7) зрозумілий та нескладний алгоритм 

виконання інтерактивних вправ учнями; 8) нескладний алгоритм створення вчителем 

інтерактивних вправ. 

ІІ група вимог щодо контролю за виконанням інтерактивних вправ та моніторингу 

результативності роботи учня: 1) уникнення можливості діяння учнів навмання під час 

вибору відповіді; 2) наявність функції миттєвого та покрокового контролю виконання учнями 

вправ і накопичення даних про успішність учнів. 

ІІІ група вимог до створення навчального відео: 1) можливість створити відео на основі 

мультимедійної презентації; 2) можливість створити натурне відео; 3) можливість створити 

відео за готовим сценарієм; 4) тривалість створеного відео. 

IV група – вимоги до створення «гарячих точок» та зупинок з інтерактивними завданнями, 

а також моніторингу результатів виконання інтерактивних завдань: 1) зручність додавання 

інтерактивного контенту; 2) різноманіття шаблонів для створення інтерактивних вправ; 

3) контроль правильності виконання інтерактивних вправ; 4) можливість перегляду поточних 

та підсумкових результатів виконання інтерактивного відео. 

V група вимог до вибору сервісів для демонстрації навчального матеріалу: 1) наявність 

різноманітних шаблонів віртуальної дошки; 2) можливість представляти на віртуальній дошці 

матеріал різного формату; 3) можливість долучити учнів до перегляду публікацій; 

4) можливість для школярів публікувати власні дописи. 

VІ група вимог до вибору сервісів-віртуальних лабораторій: 1) можливість спостереження 

нового поняття чи способу дії шляхом самостійного задання учнем певних умов; 

2) можливість унаочнення результату в різних форматах; 3) підведення учнів до узагальнення 

поняття чи способу дії; 4) можливість відпрацювання вміння або навички у застосуванні 

нового способу дії; 5) можливість застосування нового способу дії під час виконання завдань 

від простих до ускладнених; 6) можливість організації дослідження нового поняття або 

способу дії як у символічній, так і в наочній формі.  

VІІ група вимог до вибору сервісів для організації відеоконференцій: 1) можливість 

завчасного планування зустрічі та синхронізації з календарем; 2) тривалість конференції та 

максимальна кількість учасників; 3) можливість демонстрації екрану; 4) наявність 

інструменту «Дошка»; 5) можливість запису конференції; 6) можливість спілкування в чаті; 

7) можливість створення віртуальних кімнат для організації групової роботи. 

VІІІ група вимог до вибору сервісів для створення віртуального класу та електронного 

журналу: 1) можливість створення віртуального класу: підбір вправ чи серії вправ до 

зазначеного уроку та відповідного класу; 2) наявність банку інтерактивних вправ, які можна 

використати в будь-який час, не створюючи власні; 3) можливість учителя для подальшої 

роботи з результатами в електронному журналі.  

Таким чином, з огляду на зміст професійної діяльності вчителя для реалізації трудової 

функції А «Навчання предметів (інтегрованих курсів)» в сучасних умовах, цей комплекс 
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містить систему сервісів, за допомогою яких учитель може використовувати готові і 

створювати власні засоби навчання на основі ІКТ: 

1) сервіси для створення навчального інтерактивного контенту: 

⎯ сервіси для створення інтерактивних вправ (зокрема, LearningApps, Liveworksheets, 

Wizer.me, H5P, Google Forms, Classtime  тощо); 

⎯ сервіси для створення інтерактивного відео (наприклад, LearningApps, H5P на 

основі навчального відео, яке можливо створити у MS PowerPoint, Canva та Renderforest тощо); 

⎯ сервіси для створення віртуальних дощок (Padlet, Lino.it тощо); 

⎯ сервіси-інтерактивні симулятори (PhET, GeoGebra, Google Arts and Culture, HP 

Reveal та H5P тощо); 

2) сервіси для організації та проведення онлайн-уроку (Zoom, Google Meet, Microsoft 

Teams, Skype тощо); 

3) сервіси для створення віртуального класу та електронного журналу (Google 

Classroom, ClassDojo, Padlet, Classtime, Liveworksheets, Wizer.me та LearningApps тощо).  

З огляду на те, що коло сервісів для вчителя постійно розширюється, а також відбуваються 

зміни і в наявних, цей комплекс є відкритим і підлягає корекції відповідно до потреб учителя 

та стрімкого розвитку ІКТ. 

 
Рис. 1. Модель підготовки майбутніх учителів початкової школи до застосування ІКТ у навчанні молодших 

школярів предметів (інтегрованих курсів).  

У процесі підготовки майбутні вчителі не опановують знання онлайн-сервісів комплексу та 

набувають умінь працювати з ними, організовуючи віртуальний клас та електронний журнал, 



260 

створюючи навчальний інтерактивний контент, – вони моделюють і організовують діяльність 

учнів під час онлайн-навчання, тим самим імітуючи діяльність учителя початкової школи, а 

отже відбувається навчання в контексті майбутньої професійної діяльності. Імітація 

майбутньої професійної діяльності вчителя щодо доцільного і методично обґрунтованого 

використання засобів навчання на основі ІКТ, передбачає розв’язування методичних 

(стандартних і проблемних) й ситуаціних задач засобами ІКТ. Отже,  провідною є технологія 

контекстного, задачного і ситуаційного навчання. В процесі опанування студентами 

комплексу онлайн-сервісів певну увагу приділено виконанню ними навчальних проєктів зі 

створення інтерактивних завдань і відео тощо. Таким чином реалізуються технології 

проблемно-модульного, проєктного навчання.  

На основі аналізу педагогічного досвіду викладачів ЗВО, визначено шляхи впровадження 

окреслених технологій в процес підготовки майбутніх учителів початкової школи до 

застосування ІКТ: лекційні заняття доцільно організовувати на засадах проблемно-

модульного навчання (створюється проблемна ситуація та всі учасники освітнього процесу 

пропонують способи її розв’язання), практичні та семінарські заняття – контекстного, 

задачного, інтерактивного та ситуативного навчання (здобувачі освіти розв’язують стандартні 

та проблемні задачі, взаємодіючи з викладачем та одногрупниками), самостійну роботу – 

проблемного і проєктного навчання (створення проєктної роботи). 

З метою визначення впливу адаптивної моделі на готовність майбутніх учителів початкової 

школи до застосування ІКТ у професійній діяльності  розроблено критерії (мотиваційний, 

змістовий, операційно-діяльнісний) та відповідно до кожного з них показники опанування 

майбутніми вчителями початкової школи комплексом онлайн-сервісів. Відповідно до прояву 

кожного показника, схарактеризовано рівні оволодіння студентами вміннями застосовувати 

ІКТ в освітньому процесі: високий, достатній, середній та низький. 

Представлена модель реалізується через дотримання наступних організаційно-

педагогічних умов: 1) оновлення, доповнення змісту робочих програм методичних дисциплін 

і курсів за вибором окремими модулями або/та темами, які стосуються застосування ІКТ у 

навчанні молодших школярів; 2) підготовка і перепідготовка викладачів методичних 

дисциплін до використання ІКТ; 3) залучення майбутніх учителів до використання ІКТ у 

проєктній діяльності і під час розв’язування ситуаційних задач; 4) створення освітнього 

середовища в ЗВО шляхом упровадження засобів ІКТ у процес підготовки майбутніх учителів 

початкової школи.  

Ефективність розробленої моделі підготовки доведена під час педагогічного експерименту 

на базі Ізмаїльського державного гуманітарного університету, ДЗ «Південноукраїнський 

національний педагогічний університет імені К.Д. Ушинського» та Черкаського 

національного університету імені Богдана Хмельницького впродовж 2020-2023 рр., що 

передбачало організацію трьох серій експерименту. У результаті констатувального 

експерименту за допомогою діагностичних методик виявлено рівень готовності майбутніх 

учителів початкової школи до застосування ІКТ у процесі навчання молодших школярів до 

впровадження адаптивної моделі. Під час формувального експерименту було впроваджено 

розроблену модель у межах навчальних дисциплін методичного спрямування. У результаті 

аналізу й узагальнення одержаних експериментальних даних, перевірених за допомогою 

засобів математичної статистики (критерій χ2- Пірсона, індекс V-Крамера), виявлено 

достовірну розбіжність показників експериментальних груп порівняно з контрольними 

групами. Це дає можливість зробити висновок про ефективність запропонованої адаптивної 

моделі підготовки майбутніх учителів початкової школи до застосування ІКТ у навчанні 

молодших школярів предметів чи інтегрованих курсів. 

ІІІ. Висновки 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми підготовки майбутніх учителів 

початкової школи до застосування ІКТ. Перспективи подальшого дослідження можуть бути 

пов’язані з розширенням комплексу онлайн-сервісів для організації очного, дистанційного (у 
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синхронному й асинхронному режимах) та змішаного навчання новими ресурсами, зокрема 

нейромережами, які зараз стрімко розвиваються. 
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ABSTRACT. The publication presents an adaptive model of training future primary school teachers for the use 
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